

探寻自贸区(港)建设新机遇

百度携千名合作伙伴聚会海南谋发展

本报海口5月22日讯 (记者邵长春 通讯员陈金梅 吴月明)当前全省正在大力推进自贸(港)建设，并相继启动了“百万人才进海南”行动计划、百日大招商(项目)活动，国内相关行业龙头企业也积极在海南探寻发展机遇。今天，由海南生态软件园和百度联盟联合主办的“2018百度联盟生态峰会”在海口成功举行。

大会以“新生态·联未来”为主题，包括百度高管、百度合作伙伴等近1000人参会。

据悉，这是省委、省政府开展百日大招商(项目)活动，“百万人才进海南”行动计划后首个在我省举办的大规模行业盛会，到场的企业除百度外总市值也已达到数千亿元规模，体现了百度及其生态系企业对海南自贸区(港)建设前景的期待。

“百度联盟峰会”主要探讨互联网行业发展趋势和百度商业产品创新方向，是百度重要的年度伙伴大会。看好海南建设自贸(港)的发展前景，今年的第十三届峰会升级为“百度联盟生态峰会”，并移师海南举办。

据悉，海南生态软件园作为本次峰会的联合主办方，为推动本次大会在海南召开，从2016年起便与

百度频繁互动，并表示将以此次大会为契机，从战略投资、政务服务、产业服务、城市生活服务等多方面与百度及其生态系伙伴开展深入合作。

副省长彭金辉致辞时表示，当前海南全省正在推进自贸(港)建设，百度公司是互联网领域的领军企业，业务发展方向符合海南的产业发展战略，2018百度联盟生态峰会能够在海南找到新机遇。

南举办，是海南与百度合作的良好开端，对推动双方进一步深化合作具有重要意义。

百度高级副总裁、百度搜索公司总裁向海龙说，今年是改革开放40周年，也是海南省办经济特区30周年，尤其近期中央宣布在海南建设自贸(港)，在此背景下，百度希望通过此次联盟峰会让更多优秀创业者在海南找到新机遇。

2018年海南省少数民族领导干部、党外领导干部培训班开班

本报海口5月22日讯 (记者计思佳)今天上午，2018年海南省少数民族领导干部、党外领导干部培训班在省委党校(省社会主义学院)开班。

据介绍，本次培训班的培训时间为5月22日至5月24日，采取视频教学、专题教学和分组讨论等多种授课形式。学习内容包括习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话精神、干部队伍建设及廉政知识、统一战线理论和政策等。

省委组织部相关负责人表示，筹划举办这次培训班的主要目的是认真学习习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的重要讲话和中央12号文件以及省委七届四次全会精神，建设一支与自由贸易试验区和中国特色自由贸易港要求相适应的少数民族干部、党外干部队伍。少数民族干部、党外干部要认真贯彻落实中央和省委各项决策部署，争当干事创业表率；参训学员要准确把握培训重点，做到学有所获、学以致用。

来自全省各市县、省直有关单位的180多名正处级少数民族领导干部和处级党外领导干部参加此次学习培训。

“三亚发布”微信公众号创新“微办事”服务

5分钟可办完9项审批申报手续

本报三亚5月22日电 (记者林诗婷)“原本以为要花好几天才能申请下来，没想到动动手指头就办好了，真的非常方便！”今天，在三亚市政务服务中心办理餐饮行业申请业务的陈良伟说。记者今天从三亚市政务服务中心获悉，三亚以“不见面”办事为目标，对“极简微申报”再升级，截至目前，通过“三亚发布”微信公众号的“微办事”功能，5分钟内即可在线完成刻章备案等9项审批申报手续，进一步优化营商环境。

据悉，三亚正联动多部门、借助科技手段，创新政务服务产品，通过“三亚发布”微信公众号，开展极简微申报等一系列服务，不断优化营商环境。此外，三亚市政务服务中心12345政府服务热线行政审批专席还推出“电话申报”工作模式，通过进一步优化、简化程序，每单业务预计减少群众办事隐性成本45元、减少时间成本3小时。

三亚市政务中心有关负责人说，下一步，三亚将计划推行“线上综合申报、前台统一受理、后台分类审批，统一窗口出件”的政务服务新模式，探索建立综合性监管平台，强化审批后的监管服务，进一步加强审批后的事中事后监管，实现政务服务全流程的闭环式服务，打造一流的营商环境。

 自2017年12月19日
三亚市政务中心极简微申报开通以来，申报量已达
9731件

可通过“三亚发布”

微信公众号在线办理的**9项**审批申报手续

户外广告设施设置审批
临时占用城市道路和城市道路设施审批
烟草专卖零售许可证
食品经营许可证
公共场所卫生许可
小型渔业船舶检验审批
大中型渔业船舶检验
特种设备作业人员资格认定
印章刻制备案

制图/杨薇

定安粽子扶贫培训班开班 百余名贫困群众学习绑粽技术

本报定城5月22日电 (记者邓钰 特约记者司玉 通讯员陈春羽)今天，第二期定安粽子裹绑技术(扶贫)培训班在定安新泰来食品有限公司生产基地开班，来自该县定城、新竹、龙门、龙湖等乡镇的100余名建档立卡贫困群众参加培训，学习定安粽子制作技术。

课堂上，培训老师采用通俗易懂的语言为参训学员示范讲解粽叶叠放、裹绑粽子的要求和技巧，并通过实际操作，向学员介绍粽子制作的要领，让学员在实际操作过程中遇到的问题，提出指导意见。

“学好技术，就能通过绑粽子补贴家用。”参训学员符志尾介绍，去年端午节前，自己所在的村子共有11人学习绑粽技术，通过参加合作社，绑粽子销售，在短短5天内，共获得2.4万元利润。

定安县粽子协会会长王健介绍，随着定安粽子产业迅猛发展，对熟练、合格的绑粽子能手的需求量越来越大，培训专业合格的绑粽子能手已经成为定安发展粽子产业的燃眉之急。贫困群众参与培训，不仅能学得技术，还能以此为平台，进入粽子厂和粽子合作社打工，增收脱贫。

据了解，此次培训是2018海南(定安)端午美食文化节的系列活动之一，由省妇联、定安县委宣传部、县妇联、县商务局主办，定安县粽子协会承办。

荔枝丰产，如何保丰收？

我省提前谋划，多方发力拓展多元化销售渠道，保障荔枝价格稳定

HK产经观察

■ 本报记者 孙慧

5月中旬，海南正式迎来“荔枝季”，荔枝园里沉甸甸的果实挂满枝头。

海口市三门坡镇种植大户林鸿雕却有些担心：“今年荔枝产量比往年增加不少，就怕丰产不丰收，价格上不去。”原来，林鸿雕给一些采购商朋友打电话询问，不少人回复现在还在陵水等地采摘荔枝，还要过个五六天才能过来。

据业内预计，今年我省荔枝总产量将超6亿斤，直接经济产值有望超40亿元。丰年如何保丰收？从今年3月至今，我省便从品牌营销、采购对接、冷链运输及产品加工等多方面提前谋划准备，保障销售市场稳定，避免出现丰产烂市、价跌伤农的现象。

荔枝丰年销售压力增大

5月17日，海垦红明农场有限公司职工黄志林家的9亩荔枝开始采摘，他请了四五名工人来果园里帮

忙。“现在采购价是每斤3.8元到4元，还能挣钱，就怕高峰期采摘量增多，价格下跌。”黄志林对记者说出了自己的担忧。

“海口的荔枝种植面积约10万亩，预计今年产量约1.5亿斤，比往年增收近30%，预计全省荔枝产量超过6亿斤。”海口市农业局调研员苏少雄介绍，今年荔枝丰收的不只是海南，据国家荔枝龙眼产业技术体系调查数据显示，今年海南、广西、广东地区的荔枝成花率都在90%以上，这三大荔枝主产区都将迎来荔枝高产年。

4月初，三亚、陵水、保亭等南部市县的三月红荔枝品种开始陆续上市，上市价格每斤卖到13元至17元。到了5月上旬，荔枝采收量逐步增加，荔枝收购价格回归平稳，目前基本保持在每斤4元左右。

“还是担心两广地区的荔枝集中上市，一旦撞市，我们就没有太大优势，会造成价格下跌。”海口市永兴镇种植户吴开茂说，目前海南种植的荔枝品种主要是妃子笑、白糖罂等中晚熟品种，采摘期主要集中在5月中旬至6月初，刚好与两广地区上市时间差不多，容易出现撞市。

联合电商开拓全国市场

今年4月份，海口市政府和阿里巴巴集团签署战略合作协议，提前销售策略布局，与阿里巴巴集团旗下的农村淘宝、天猫、盒马、大润发等联合采销荔枝。

为统一营销，海口与阿里巴巴集团，特别是农村淘宝一起发力，把三门坡、永兴镇这两个主要种植区域的荔枝统一包装打造“火山荔枝”品牌，共建火山荔枝供应链，促进荔枝丰产、顺销。

面向全国市场的电商平台，被视为荔枝销售的最大保障。海口的荔枝上市时间相对陵水、三亚较晚，没有很明显的上市时差优势，极容易出现丰产价跌的现象。“丰产的同时，物流和营销的压力也随之增大，政府想尽办法，争取在短时间内把火山荔枝销往全国。”海口市农业局局长李世高说。

5月初，海口市开始为“2018年海口火山荔枝月”预热，并邀约淘宝、天猫、盒马、农村淘宝和大润发组队一起用新零售模式将海口荔枝售往全国。各平台纷纷“保持队形”参与

互动，一时间海口火山荔枝“未熟先火”，摇身一变成网红。

“今天发了4车的荔枝，预计明天会发6车。”5月17日下午，在三门坡镇的一处采收点，采购经纪人梁昌榆正指挥20多名工人把采收来的一筐筐荔枝清洗、装袋、打包，再通过冷链车运往全国各地。

“今年电商那边跟我订了200万斤，我提前跟农户下了一半的订单，价格都是在每斤4元，这个价格是比较稳定的。”梁昌榆说，今年他没有再与传统采购商合作，而是与农村淘宝等电商平台合作，这样能保证价格与供货的稳定。

由于不易保存，运输是荔枝销售的一大难题。物流企业也为海南荔枝丰收积极搭建绿色通道。近日，美兰国际机场开通产地直发的荔枝货运专线，顺丰在海口、陵水、文昌等荔枝主产地的果园基地专门设立荔枝揽收点，压缩运输时间，确保把新鲜的海南荔枝送到全国各地。

农旅融合提高产品附加值

除了供应电商外，一些企业、种植户也在以农旅融合、产品加工等形式拓宽荔枝市场销售渠道，提高产品附加值。

5月13日，海口举办2018年火山荔枝月活动，在活动期间，结合荔枝采摘、共享农庄、民宿旅游等，推出多条荔枝采摘线路供游客选择，开展丰富多彩的旅游系列活动。

5月17日，在红明农场公司的荔海共享农庄里，近300株硕果累累的荔枝树已经被市民游客认购挂牌，每株荔枝树一年的认购价为600元，含60斤鲜果。待到荔枝成熟时，认购人可以亲自来果园采摘，享受田园乐趣，还可以通过农庄采摘，包装再邮寄到家。

荔枝加工产品也逐渐成为荔枝产业发展的趋势。5月18日，在澄迈县陆桥无核荔枝基地生产加工车间内，3条生产线全部开启，300多名员工正在忙碌分装、打包。一筐筐荔枝果经过清洗后，再挑拣分类，优品被打包后通过冷链车运往全国各地，次品则留下来加工成荔枝干，再进行售卖。

“荔枝采收季节集中，储藏时间短，保鲜难度也大，所以把部分果实加工售卖，可以减轻销售压力，提高经济附加值。”陆桥无核荔枝基地有关负责人王华说。

(本报海口5月22日讯)



省农业厅在京开展荔枝促销活动 海南荔枝4小时直达北京消费者“果盘子”

市农业局、陵水黎族自治县农业委员会、澄迈县农业局、屯昌县农业局协办，三亚南果实业有限公司组织承办。

活动以“海南味道带您吃”为宗旨，以“‘荔荔’真心·‘枝枝’美味”为主题，活动现场的所有荔枝产品，都是当天在海南采摘，通过空运4个小时运达北京，真正做到了从海南田间地

头直达北京消费者的“果盘子”。

据介绍，我省荔枝种植面积有30多万亩，拥有妃子笑、白糖罂、火山荔枝、荔枝王、无核荔枝等多个优良品种。省农业厅市场与经济信息处相关负责人说，通过在京开展荔枝促销活动，可进一步扩大海南农产品在京的品牌效益，满足北京居民“家

门口品尝到海南味道”、“在京海南籍学子“校门口吃到家乡味道”的愿望。

“在活动现场不到1个小时时间，已销售荔枝100多箱，深受消费者喜爱和好评。”海南热带品牌农产品展销负责人介绍，展销馆正在打造线上商城，让北京居民足不出户就能品尝到新鲜海南荔枝。

据悉，今年下半年，省农业部门将持续开展海南农产品宣传促销活动，包括6月“特色畅饮季”、7月“海南火龙果”和“食肉小能手”、10月“海南绿橙、福橙”、11月“海南冬季瓜果”等专场展销活动，进一步提升海南农产品在京市场的占有率和知名度。

海口火山荔枝上架盒马鲜生和大润发全国门店

300家门店上市，包括大润发东北区40家门店，华中区40家门店，华东区170家门店和华南区50家门店，最远卖到了黑龙江省北安市。另外，全国34家盒马鲜生门店也已经开售海口火山荔枝。

值得一提的是，上海的16家盒马鲜生门店还推出了“日日鲜海口火山荔枝”活动，即荔枝到店后只卖一

天，卖不完当晚销毁。这也是盒马鲜生在蔬菜、肉类、鸡蛋和牛奶之后，推出的首款“日日鲜”系列水果。

荔枝因季节性强，存储条件和运输条件要求十分苛刻，要及时送往全国各地，极为考验物流能力。大润发生鲜部采购人员齐明告诉记者：“以运往华东区门店为例，我们清晨采摘荔枝后，立马用4℃~6℃

的水为荔枝进行遇冷处理，将荔枝温度降到8℃以下，随后装箱后陆运直送到大润发生鲜中心，全程冷链温度保持在0℃~2℃，湿度控制在90%~95%。”

为了保证荔枝的新鲜，果品必须确保在35小时内到达华东分货点，15小时内分送到各门店，全程不

超过50小时。如果是华南会更快，从产地到门店可以控制在48小时左右。”齐明说。

据悉，除了大润发、盒马鲜生，农村淘宝、天猫等平台也一起发力，将海口火山荔枝推广到更多地区。线上销售方面，大润发优鲜和手机淘宝已经同步上架海口火山荔枝，通过大润发优鲜，顾客足不出户就能享受到从海口远道而来的清新美味。

HK火山荔枝 绽放芳华

本报海口5月22日讯 (记者叶媛媛)近日，海口火山荔枝上市全国各地的盒马鲜生和大润发超市。同时，海口火山荔枝也成为盒马鲜生推出的首个“日日鲜”水果品牌。

目前，海口火山荔枝已在大润发